

Andrea ŽEMLIČKOVÁ, *Lov ve vrcholném středověku s přihlédnutím k archeozoologickým závěrům*, České Budějovice 2012 (= bakalářská práce Archeologického ústavu Filozofické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích), 61 s.

Posudek oponenta bakalářské práce

Předkládaná bakalářská práce se pokouší zhodnotit fenomén lovu ve vrcholném a částečně i pozdním středověku za pomoci dostupné historické literatury a osteologických nálezů lovených savců z českých vrcholně středověkých lokalit. Hledá odpověď na otázku, jaké druhy lovné divoké zvěře se vyskytovaly v archeologických souborech, které lze označit jako šlechtické, měšťanské nebo venkovské, a v jakém vztahu byly tyto nálezy s využitím zvěře ve zvoleném období, ať již šlo o lov, pytláctví, její zastoupení v jídelníčku nebo využití kožešin v řemeslné výrobě.

Odpovědím na tyto otázky autorka předoslala stručné, nicméně fundované pojednání o vývoji středověkého klimatu a středověké krajiny až do 15. století. Následně v kapitole nazvané *Areál výskytu divoké zvěře* představila druhy lovné zvěře, jimž následně věnovala pozornost. V pojednání o využití zvěře ve vrcholném středověku naznačila některé možnosti, kvůli nimž byly zmíněné druhy zvěře loveny. Podrobněji se jimi zabývala v následujících čtyřech kapitolách věnovaných lovu, pytláctví, zvěři(ně) jako součásti jídelníčku a možnostem zpracování kožešin. Vycházela přitom z dostupné historické literatury a případně také edic vybraných historických pramenů (např. kuchařských knih, které však pocházejí z novějšího období než se objevuje v titulu práce). Komparaci tomuto stručnému, hutnému a dobře zvládnutému výkladu představují navazující tři kapitoly nazvané *Metodika* (v *Obsahu* na s. 3 je uvedeno *Metodologie*), *Výsledky* a *Diskuse*. V nich autorka zhodnotila archeozoologická data získaná z 41 lokalit na území Čech spadajících do období 13. až 15. století, nichž 19 patřilo ke šlechtickému, 18 k měšťanskému a 4 k vesnickému prostředí. Nalezla v nich zejména zbytky zvěře lovené ke konzumaci (zajíc, jelen, srnec), naopak zvěř lovená pro kožešinu v nich byla zastoupena výrazně méně.

Strukturu předkládané bakalářské práce považuji za přehlednou. Práce se jeví jako argumentačně přesvědčivá. Studentka se dobře orientuje v obsáhlé historické, archeologické a další literatuře (obsáhlý soupis na s. 46-55). Jedinou drobnou výtku mám k odstavci věnovanému organizaci lovu (s. 16), v němž by mělo zaznít, že lovčí a další vrchnostenští zaměstnanci měli kromě lovu také další úkoly spjaté s péčí o lesy v majetku jejich urozených zaměstnavatelů, jak je patrné ze prací věnovaných podobě vrchnostenské správy ve vrcholném a

pozdním středověku (Robert Šimůnek a další). Práce je psána poměrně kultivovaným jazykem, pravopisné nedostatky (s. 8), chyby v interpunkci (s. 20, 45) a neopravené překlepy (s. 22) se vyskytují jen v minimální míře.

Bakalářská práce Andrei Žemličkové představuje zajímavý pokus o interdisciplinární přístup k výzkumu lovů ve vrcholně středověkých Čechách. Práci doporučuji k obhajobě a doporučuji ji klasifikovat stupněm **v ý b o r n ě**.



doc. PhDr. Josef Hrdlička, Ph.D.

Jindřichův Hradec, 19.06.2012